

# 宋省長楚瑜先生於臺灣省議會

## 第十屆第一次省政總質詢總結報告

八十四年十二月二十二日

劉議長、楊副議長、各位議員女士、先生、各位先進、各位同仁：

貴會第十屆第二次省政總質詢於今日圓滿結束，這次總質詢是本屆省議會成立以來，第二次省政總質詢，在這次總質詢中，各位議員女士、先生，共提出的質詢建議案有六百六十一件，其成就與成果是圓滿的、是值得肯定的，楚瑜願藉此機會，誠摯地代表省府全體同仁，向貴會致最高的敬意和謝意。因爲，每一質詢案件，無論大小都代表著、也反應著地方所關心的建設課題與問題，諸如：行政中立、政黨競爭、組織調適、政風紀律、財政改善、金融經濟的問題；又

會責由有關機關積極與各位省議員聯繫、請教，並加以研究、追蹤、辦理；這些問題，如果以業務性質來分，屬民政類有二百七十四案，屬財政類有一百零九案，屬教育類有四十四案，屬建設類有一百零五案，屬農糧類有四十五案，屬交通類有八十四案。這些意見和建議都非常的寶貴，楚瑜願意分幾個層面，從觀念上來加以說明：

第一是省政中立的問題；民主政治是一條漫長的道路，在民主政治的過程中，有政黨的競爭、有資源的競爭、有服務的競爭、也有觀念的競爭，在這個過程中，總有令人感到歡欣的時刻，也有令人感到沈悶的時刻，但在多元化的社會型態中，每個人對任何人或事，都可以有不同的意見和看法，聲音語調也難免不同，但這毋寧是促進社會進步、民主發展的常態，而其中最重要的是，對制度的尊重、對人民心聲的回應以及對民衆福祉的增進；我曾在很多場合提過，臺灣的社會是一個有感情、有公道、真正公平的社會，祇要是認真打拼、肯努力、有能力的人，就能有出頭天。楚瑜心中不敢忘記的就是省民的託付、省民的期盼以及楚瑜的承諾，而政府部門最應優先調整的是爲民服務的心態，最應優先樹立的是清明的政治，廉能的政府，楚瑜對廉政的工作，念茲在府當積極反映中央參採，其餘六百一十六案屬省府權限，當

根據初步的統計，在這次總質詢期間，議員們所提的六百六十一件質詢建議案中，有四十五案，係中央權責，省政

府當積極反映中央參採，其餘六百一十六案屬省府權限，當

茲，有絕對的信心、決心，把工作做好。省政工作必須是不分黨派、族群、地域，公平的照顧每一位省民，例如，我們最近決定請省屬七行庫，提撥自有資金新臺幣一千億元，以低利融資的方式，協助中小企業順利取得投資及週轉金，以渡過景氣難關，提振國內投資意願，間接刺激景氣早日復甦，如此，才能增進臺灣經濟發展的機會，創造未來發展臺灣成為亞太營運中心的有利條件。至於被幫助的企業主是不是屬於那一個黨派，或是在競選期間支持那一黨的候選人，完全不在考慮的範圍，這才是省政中立的真精神。

各位議員女士、先生，我們所關心的是臺灣要安定，族群間要和諧，因為選舉只是一時的，選舉期間的激情、失序、熱烈，選舉過後，一切回復平靜、正常，這才是最值得關心的事，因此；十二月二日第三屆立法委員選舉投完票，我們要過正常的日子，明年三月選舉總統後，我們還是要過安定的日子，就省政建設而言，省府同仁必須不分黨派、族群、地域做好我們該做的工作，這才是根本。楚瑜要強調的是該盡的責任，省政府一定會盡最大的努力，但是省政府的任何施政，除了配合中央施政外，一定要以省民為最高考量，如臺北市規劃巨蛋球場問題，估計規劃要三年，建設又要三、四年，對於這樣一個重要工程，一定要有周詳的計畫、整體的考量，只要能真正達成雙贏，考量到省民的福祉，有利於省民的利益，需要省政府配合，楚瑜絕對不會因臺北市市長是民進黨，為反對而反對，相反的也會樂觀其成。而在選舉期間，基於政黨政治的關係，政務官輔選是天經地義的事，但我們在施政的過程中一定會嚴守黨政分際，我也要求所有的同仁記住黨政分際、依法行政的基本原則，把該做的事

做好。

第二是操守廉潔的問題；廉政的問題是一切施政的根本，最重要的就是為政者操守的廉潔，也就是個人名譽操守，大家都知道，兩千五百多年前，偉大的孔子教導後世中國人的政治哲學就是：「政者，正也，子率以正，孰敢不正。」最為人唾棄的是所謂：「上樑不正下樑歪」，楚瑜這二十多年來，雖然身處政治圈中，但進退之間、取捨之間，謹守分寸、心存厚道，楚瑜認為，路遙知馬力、日久見人心，事實不容污蔑，正如真理越辯越明，畢竟，政治的得失，彈指雲煙，「廉明」、「操守」和「忠誠」卻是後世論斷一個政治人物的主要依據。「勤政愛民」的蔣故總統經國先生，「淡泊名利、要得捨得、功成身退」的漢朝張良，「鞠躬盡瘁，死而後已」的諸葛亮，無一不是楚瑜私心衷情效法的榜樣，二十多年來，楚瑜並以此自勉，從不敢或忘。楚瑜的父親一身清廉，臨終前曾對楚瑜表示：沒有留給楚瑜財富，但卻留給楚瑜好的名聲。楚瑜非常珍惜父親的遺訓，絕對不會為了所謂的功名富貴而不擇手段。而民主政治的選舉，有時難免有些人情，有些恩怨，但為後世子孫留下一個好榜樣，是我們的責任，畢竟選舉是一時的，政治也是一時的，做人的名節卻是永遠的。西諺有云，名譽是一個人的第二生命，但對個人而言，名譽比個人的生命更重要，孔子說：己所不欲，勿施於人。作為一個有血有淚的中國人，一個有情有義的臺灣人，楚瑜非常珍惜自己的名譽，也相信任何人都會珍惜自己的名譽，因此絕對不會為了個人或為一黨之私，去污蔑別人，但也不能容忍他人污蔑，所謂外省人的吳三桂、本省人

的施琅、只不過認識一個人、就含沙射影指責利益輸送、黑金掛勾等等替人戴帽子的作法，不僅不負責任，而且非常惡毒，畢竟做官事小，清廉事大，這一點楚瑜非常堅持，請省民同胞放心。

事實上，本人追求清明政治、廉能政府的急切，與各位省議員及省民的心情是一致的，祇要是不公、不義、不法的事情，不管對象大小，都一定要反對到底；因為楚瑜了解一張票一世情，我一定會以真心、誠心、認真打拼的精神回報省民。因此省政府成立「廉政委員會」、「公共工程品質管制中心」、「省民服務中心」，建立合理透明的採購、請託制度，其目的就是要讓省民來直接監督省政，打擊貪瀆不法。在這次總質詢當中，各位議員女士、先生所提出的政風問題，楚瑜一定會依法嚴正處理，不會坐視不管。決不會容許任何利益勾結的不法情事再度發生，省政府有決心、有魄力，切實整頓政風，把民衆的期待付諸實現，帶領省民進入一個更安全、更公義、更滿足的新時代。

第三是制度改造的問題；楚瑜認為政府最初和最終的施政目標都是為了人民，我們沒有理由不讓民衆享受、感受到政府施政的績效，臺灣省的省民與臺北市、高雄市的市民，乃至金馬地區的同胞，都同樣重要，中央的政策固然必須要公平的照顧到居住在不同地區的居民；但是絕對沒有理由讓一國三制的情況發生在臺灣地區，也因此楚瑜不斷的呼籲，中央立法要考慮到不同地區的不同需要，不要發生中央有權立法，地方無錢負擔的問題，例如，政府推動各項工作，一定要有適當的財源，目前，省政府除了四千八百四十七億餘

元的負債，今年的稅收僅有八百九十六億餘元，全民健保修法後尚需增加三百二十一億配合款，老農津貼發放需增加超過五十二億餘元配合款支出，也就是為了配合中央老年農民福利津貼、全民健康保險、勞農保等政策的實施，省政府除了編列正常的年度預算外，本年度還要追加三百七十三億餘元的支出，才算勉強足夠，財源顯然嚴重困難，這是個嚴重的問題，這也是為什麼我常常對中央大聲疾呼講真話的原因，但講真話並不是不尊重體制，這是大家必須要了解的。

為了要解決臺灣省財政問題，省政府一方面積極研擬相關的償債計畫，送請貴會審議，其實客觀的分析，臺灣省的土地面積，占全國臺灣地區土地面積百分之九十八以上，臺灣省的人口佔臺灣地區總人口百分之八十以上，這樣大比例的人口和土地，中央不能加以漠視，這一個制度性的問題，各位議員女士、先生有很多呼籲中央重視臺灣省的寶貴意見，省政府不僅非常贊同，而且願意向中央反映，大力的促成財政收支劃分法的修正，公平分配我們國家的資源，楚瑜一定會在省政府的施政當中，以一塊錢當十塊錢甚至一百塊錢用的精神，全力推動各項省政工作，服務省民。

今年九月六日楚瑜在執政黨中央常務委員會報告臺灣省政建設的再造（Reengineering），主張以企業家精神建設省政，嘗試從「省」這個層級開始，引進民間的力量，來負擔原由政府部門負擔的工作，在官僚體制和企業作風之間，在開源與節流之間，找出一條康莊大道，以經營管理、活力再現來再造企業化政府，讓我們的政府體制，從所有的職位到所有的工作，都變得更有活力、更有希望、更有意義，諸如鼓勵民間參與公共建設；借重民間資源，分擔政府部分功

能；運用地政手段協助解決土地徵收及公共設施興闢問題；大家所關心的臺鐵營運問題、臺汽營運問題，亦分別研訂改進及整頓方案，包括引進BOT方式及多角化經營等等，均是進行再造改革的重要方向。一般的省營事業，則依其營運特性，提高市場競爭能力、合理擴大授權、減少行政束縛、賦予經理人組織營運自主能力、適度開放民營公平競爭，落實經營責任制，強化經營成效。至省屬行庫方面，如何在經濟成長與穩健經營之間的拿捏得當與取得平衡，將是關鍵所在，未來因應自由化、國際化的需要，一方面繼續支援民間的投資及建築融資，一方面加速清理逾期放款，並檢討授信制度，以防止弊端發生，同時積極推動作業自動化，擴大服務層面，塑造省屬行庫的良好形象。

第四是省民照顧的問題；楚瑜來省政府服務之初，特別強調省民基本生活的維護與保障，必須有賴於「水」及「路」兩項問題的解決，兩年多來，「路」的問題正朝向多元化、網路化、系統化的方向發展，「水」的問題也得到基本的解決，但在臺灣地區國民所得一萬二千美元的背景下，我們仍然看到在臺灣省有些窮鄉僻壤，自來水、醫療設施、污染排放、垃圾清運、衛生保健等等基本的建設工作，還停留在二、三十年前的水準，也就是說，我們的社會雖然富裕，但卻還有人生活在生存邊緣的陰影之中，生活在精神與物質兩相匱乏的痛苦之中，面臨缺水的陰影、教育水準和品質、教育的軟硬體設施極其簡陋的困境，我們不能視而不見，同樣的，在我們社會的基層還有雛妓的問題、殘障的問題、低窪地區的淹水問題、農民終年辛苦無所得的問題、榮民、勞工

朋友眼看房價節節高升而無力購買的問題等等，我們絕對不能坐視不管，為了要整體的解決，最近楚瑜特別請各個機關針對這些問題所在加以檢討，在近期內，研擬一套改善臺灣省基層建設的基本建設方案，將報請行政院協助解決。希望中央對於整體財源能夠合理調配，不僅要照顧臺北市、高雄市，也要照顧臺灣省，照顧所有急需照顧的地方和人民。

省政建設一點一滴都是爲了照顧省民；離開了這一個基礎，省政建設就失去了意義，全省三百零九個市鄉鎮雖然發展的程度不一樣，需求也有不同，但他們的問題就是省政的問題，他們的尊嚴也就是省政府的尊嚴，省政府一定會全心全力做好這些工作，腳踏實地爲民衆做好應做的事。爲了要使省民同享現代化的生活，不致淪爲二等國民，省政府對於各項公共工程建設，除了要求工程進度外，更要求公共工程品質的提升，減少風災、水災、地震等公共災害發生，確保民衆生命的安全財產、生活的安寧，這也是李總統提示「經營大臺灣，從社區建設著手」的具體實現。

各位議員女士、先生，我們中國人歷史上的盛世，大家都說是漢唐盛世，而漢唐盛世最爲人稱道的是貞觀之治，唐朝吳兢所撰寫的貞觀政要，更是後人稱道的一本從政必讀之書，這一本書也是蔣故總統經國先生生前最喜歡讀的一本書，貞觀政要第一卷開頭即說：「貞觀初，太宗謂侍臣曰：爲君之道，必須先存百姓，若損百姓以奉其身，猶割股以啖腹，腹飽而身斃；若安天下，必須先正其身，未有身正而影屈，上理而下亂者。」楚瑜每讀至此，深有所感，因爲省政建設如果不把省民擺在第一位，正如割股以啖腹，那腹飽而身

## 一 宋省長楚瑜先生於臺灣省議會第十屆第二次省政總質詢總結報告 一

斃的日子也不會太遠了，同樣的，為政治國，必須先正其身，身正而影必不屈，楚瑜承蒙全省同胞的支持，以及各位議員女士、先生的疼惜、照顧與鼓勵下，對議會的監督，念念不忘，對省民的情感，與日俱增；就在臺灣省這一片可愛的土地上，我絕對不會為個人的前途或個人利益，而作出令臺灣省省民親痛仇快的事。楚瑜非常謝謝各位省議員先進在總質詢期間，給我那麼多的鼓勵與鞭策，我在此特別的要向我們省議會的各位先進保證，祇要楚瑜在省政府服務一天，我們一定會以更有魄力的作為，更果決的行動，來滿足民意的要求，來回應改革的呼聲。只要楚瑜在省政府服務期間，一定全心奉獻，實實在在、真心耕耘、全心全力為民衆的福祉打拼，因為那才是老百姓真正所期盼的！老實說；老百姓不關心誰做什麼官！老百姓所關心的是誰在真正替他們打拼，真正替他們解決問題，讓我們為我們共同的未來，大家一齊來奮鬥！再次謝謝劉議長，楊副議長，各位省議會的先進，給楚瑜很多寶貴的指教！也謝謝省府所有同仁大家一起配合我來做全心的奉獻，為省民做最好的服務。並對省議會及省政府幕僚工作人員及新聞界各位女士、先生多日來的辛勞及報導，表示萬分的謝意。

謝謝大家！  
並祝大家  
萬事如意！  
身心愉快！

— 臺灣文獻 第四十七卷第一期 —